

# 神州實習改觀感 女生盼北上發展

## 對內地司法添信心 感對港人才需求大

香港文匯報訊(記者 文森) 香港回歸祖國18年, 兩地學子的交流越趨頻繁, 年初的施政報告宣佈未來3年增加3千多萬元的撥款資助中、小學生到內地交流。不少大學生多行一步, 把握暑期的空檔到內地實習, 快人一步了解國情。有法律系的準畢業生連續兩年回到內地的律師事務所實習, 看到內地對司法的尊重逐步提升, 令原本對內地司法制度信心不大的她, 已決定取得律師資格後回內地發展; 也有女生最初抱着「玩」的心態到西部寧夏當實習生, 卻被同事認真的工作態度所感動, 同時發現內地的科研發展空間很大。

隨着政府大力推動內地及香港兩地交流, 不少組織也積極舉辦香港大學生到內地實習計劃, 昨日10多個相關團體及企業召開交流會, 分享實習團的籌辦經驗。

### 港實習做影印 內地大派用場

在香港大學就讀工商管理學及法學雙學位五年級的王熙婷已連續兩年回到內地實習, 本年更遠赴上海的金杜律師事務所「國內訴訟」部門實習。她直言內地實習的工作機會較香港多, 上司信任她, 讓她親身與客戶接觸, 「給客戶的資料是自己一手一腳寫出來的, 上司與客戶見面也會叫上我。」反而, 於香港實習一般只是做影印及校對的簡單工作。她形容到內地公司令她有「用武之地」, 「不少人也以為內地訴訟部門是處理中國內地公司的個案, 但原來不少客戶是來中國發展的外資公司, 香港學生語言能力較有優勢, 能與外國客戶溝通。」



多名香港大學生到內地實習, 不少人更遠赴內蒙古及寧夏等較偏遠的地區。左二為阮熙婷, 右二為王詠晶。文森攝

阮熙婷相信, 要認識社會最基本的法制才能改變社會的不足, 拒絕人云亦云。她指, 不少人也對內地司法有偏見, 故此希望親身了解內地的司法環境, 「未參加實習前, 我本身對內地司法制度也沒有信心。」不過, 兩年的實習使她體會到內地對司法的尊重逐步提升, 走向陽光司法。

她亦看到內地對香港人才的渴求, 「很多外國公司在香港上市作為進入內地的跳板, 對香港人才有很大的需求。」甫畢業的她希望取得律師資格後回內地發展, 認為內地生活環境較香港好, 選擇亦較多。「內地樓價沒那麼貴, 可以選5千元一頓午餐, 同時也可選擇10元6個小籠包, 而香港午餐最起碼也要30多元。」

### 寧夏實習落田 認真態度「動人」

同樣就讀港大的王詠晶修讀食物及營養學系, 勇闖西部寧夏的國家枸杞工程研究中心當實習生。一般香港人較少踏足西部, 王詠晶坦言最初選擇寧夏只因平日沒機會到西部, 「抱玩吓的心態」。起初以為只要做研究, 沒想過竟要親自下田採摘枸杞研究。她說, 同事認真的工作態度令她動容, 不只是實習生, 連主任及科長均親力親為摘枸杞, 絕不假手於人, 「於烈日當空之下落田, 氣溫高達30多度, 真的很難忘。」

她坦言, 西部的科研設施較香港落後, 不過卻因此看到很大的研究發展空間, 「那邊的發展不是很快, 不過潛力卻很大。」

## 內地公司投訴 有港生扮病做「逃兵」

昨日多個團體及企業召開交流會, 分享到內地實習的經驗。有內地企業代表指, 本港學生的思維開闊、語文能力佳, 惟需積極改善普通話水平。但亦有內地公司向舉辦機構投訴, 有港生於實習期間「扮病」請假私自回港。

廣州的時代地產連續第三年舉辦「青年同心圓計劃」, 今年安排40多位香港大學生到公司不同部門實習。公司代表楊泓表示, 公司對香港實習生的表現相當滿意, 希望下年也可繼續舉辦該項活動。她讚揚香港學生的思維開闊、具高的商業觸覺及有獨立的思考能力, 「公司管理層反映唯一需要改進的就是學生的普通話水平。」為了令香港學生順利融入廣州, 公司更專為他們提供多場的企業培訓講座, 周末的工餘時間也會安排學生參觀旗下的樓盤、美術館及農工博物館, 同時也悉心安排廣州城市定向培訓給學生, 務求令他們適應廣州生活。

楊泓又指, 公司希望下年也能舉辦活動, 將安排學生到創新部門實習, 惟今年不少學生要求調部門, 希望下年能提早收集學生履歷, 以他們的專業分配合適的部門。

### 組織代表: 私自回港難察覺

不過, 並非所有組織對香港學生都有好的評價, 連續第二年舉辦實習活動的香港青年促進協會主要與深圳及東莞企業合作, 近日竟接獲內地公司投訴, 有學生於實習期間「請假扮病」私自回港。組織代表關浩洋表示, 「可能是因為實習地點鄰近香港, 我們難以察覺學生私自回港的情況。」

香港文匯報記者 文森

# 蔡冠深籌辦青年音樂會迎國慶



音樂會籌委會秘書長蔡冠深指, 透過國慶青年音樂會讓本港年輕人共賀國慶。沈清麗攝

香港文匯報訊(記者 沈清麗) 香港同胞慶祝中華人民共和國成立66周年籌委會今年將在紅館舉辦兩場國慶活動, 分別是10月1日的文藝晚會及10月2日的「國慶青年音樂會」。「國慶青年音樂會」籌委會秘書長、新華集團主席蔡冠深日前接受訪問時表示, 香港同胞慶祝國慶籌委會成立已久, 每年10月1日國慶日都會舉辦文藝晚會, 今年首度為年輕人度身定造一場音樂會, 希望創造機會讓年輕人一起參與國慶活動, 感受國慶的喜悅, 同時凸顯香港是一個多元化的國際城市。音樂會反應熱烈, 6,000張門票, 首日即告售罄。

## 聖保羅男女校慶百載 派音樂碟出特刊



聖保羅男女中學校長陳黃麗娟表示, 學校在1915年創校, 今年將舉行一百周年校慶。溫仲綺攝

香港文匯報訊(記者 溫仲綺) 今年是聖保羅男女中學校的百周年校慶, 為了隆重其事, 校方將每年均會舉辦的校慶晚宴移至會展舉行, 屆時亦會向出席者派發百周年紀念特刊及發行音樂光碟。此外, 校園範圍內正在趕工的校史文物館亦將於下月開放, 展出學校百年歷史相關文物和相片等, 讓公眾回顧香港的教育歷史。

### 校史文物館下月開放

聖保羅男女中學校由聖公會聖保羅堂值理林讓倡議, 在1915年創辦的一所私立女子學校, 迄今已達百周年。校長陳黃麗娟表示, 今年適逢百周年校慶, 在校園內增設的校史文物館亦將會在下個月

開放, 圖文並茂展出有關學校歷史及文物, 而在10月3日(星期六)將會舉行百周年校慶的開展儀式, 由當日起至10月4日、10月10日至11日, 將分別是聖保羅男女中學和其附屬小學的開放日。該校以往都舉行校慶晚宴, 今年的百周年晚宴將會在灣仔會展舉行, 邀請學校及教會的師生和校友等出席。

校方在同年年底會在尖沙咀文化中心舉辦百周年校慶音樂會。陳黃麗娟透露, 校方逢10周年校慶都會舉辦音樂匯演, 明年亦不例外, 校方將於明年7月在亞洲國際博覽館進行大型匯演, 其中一個環節將會有長達100分鐘的音樂劇, 內容以百年學校發展史為主題。聖保羅男女中學校創校時稱為「聖保羅女書院」, 旨在向華女子提供接受教育的機會。直至1945年, 聖保羅男書院和女書院合併, 成為全港第一所男女共學的學校, 除此之外, 該校亦曾在多個方面「創先河」, 例如是第一所要求學生穿著校服上學以及首間擁有室內泳池的學校。

### 邀請兩隊韓國人氣男團表演

音樂會與文藝晚會不同之處是晚會按傳統免費贈票, 音樂會則定了50元及100元的票價。蔡冠深

說, 「贈票的問題是有人拿了票卻不一定會來看, 因此我們覺得, 既然你喜歡看, 便不會介意花錢買票, 我們也覺得50元及100元的票價, 是年輕人可以接受的, 最重要是你買了票就一定會來。」

他又指, 籌辦今次音樂會最困難是邀請兩隊韓國人氣男團來港表演。他們都是當紅男團, 由香港出面去談, 對方不予理會, 後來透過北京經理人公司去談, 一到講價, 對方兩個星期內都沒回覆, 原來才知道不可議價, 對方要幾多就要給幾多。除了錢外, 還有檔期, 不是對方應承了價錢, 就按照你的時間給檔期, 後來談到支持香港慶祝國慶活動, 最終給予一日檔期。

### 6000張門票首日即告售罄

蔡冠深笑說: 「雖然困難, 卻是值得的, 6,000張門票首日即告售罄。我覺得無論年輕人入場是看韓星或是其他, 最重要是他們知道這是國慶活動, 不是我請你來的, 是你自己買票入場的, 是與國家一起慶祝國慶。音樂會歌曲沒限制, 最重要是年輕人鍾意的歌曲。」

### 捐50萬元擔任鑽石贊助人

今年兩場國慶活動籌備一年, 總成本接近1,000萬元, 蔡冠深擔任鑽石贊助人, 共贊助了50萬元。他說, 每年國慶活動成本不斷提升, 今年壓力很大, 想做得好便要投入更多資源, 所以今年的贊助要比以往更多, 他也希望各界人士給予支持。

## 兒科醫學會倡為全港兒童驗血鉛

香港文匯報訊(記者 莊禮傑) 鉛水問題席捲全港, 最近更有幼稚園驗出食水含鉛。現時政府只規定每100毫升食水含有5微克鉛或以上的個案需要跟進。香港兒科醫學會指出, 有關標準只屬統計參考數據, 並非絕對安全水平, 即使血液含鉛量少於5微克, 也會對兒童身體健康造成損害, 如智商較低、專注力較差及出現反社會行為等, 政府也應該跟進。王強調兒童血液不應該含鉛, 因此認為所有年齡的兒童都應該接受測試。

### 倡先為兒童「篤手指」篩驗

在驗血方面, 王曉莉認為可按美國疾控制中心的建議, 為受鉛水影響的兒童作初步篩驗(俗稱「篤手指」), 若血含5微克鉛或以上再作進一步抽血檢查, 舒緩現時排隊驗血的問題。

王曉莉指, 鉛水事件反映政府沒為兒童健康制訂全面政策, 因此兒科醫學會聯同香港兒科基金推出「香港兒童健康政策倡議書」。基金主席陳作樞稱, 政府現時政策非以兒童為優先, 又缺乏跨部門協進; 他指出教育界、醫療界及社福界等不同界別人士都有參與制訂倡議書, 制訂時間達3年, 倡議書目前已送抵特首辦, 希望政府制訂全面的政策, 及成立兒童事務委員會。

# 沈祖堯勉研究生 跳出「舒適區」開眼界



沈祖堯勉勵來港就讀研究生課程的學生要走出「舒適區」。黎志攝

香港文匯報訊(記者 黎志) 每年都有來自五湖四海的學生來港修讀研究生課程, 為了協助他們適應香港的生活, 及在科研、就業方面提供支援, 多間本港大學的研究生會幹事成立了香港研究生聯合會, 並在昨日舉行成立典禮。大會宣佈該會將舉辦的活動, 包括迎新營、專家講座、實習計劃等; 該會亦將成立義工團, 向有經濟困難的中學生提供免費補習, 以所學回饋社會。

### 香港研究生聯合會成立

香港研究生聯合會昨日在科學園舉行成立典禮, 成員院校包括港大、中大、浸大、科大、城大及理大, 教育局、本港和內地企業等代表均有出席支持。同時在典禮上, 大會分別與法國駐港澳總領事館和慈濟青年基金會代表簽訂合作協議, 未來將合辦就業、文化相關活動和義工服務等。

中大校長沈祖堯出席上述典禮致辭時表示, 自己在加拿大讀研究生時是他最快樂的日子, 他勉勵在港就讀研究生的學生, 要珍惜學習的機會, 而且在專注學習和研究之餘, 亦要跳出自己的「舒適區」, 多參與不同組織舉辦的活動, 與來自不同地方的學生和教授交流, 拓闊眼界, 並在畢業後將所學回饋社會。

中大碩士生許哲宇為香港研究生聯合會會員大會主席, 他說, 成立聯合會的其中一個目的, 是為在港求學的本地及非本地研究生提供就業方向, 現時他們正與部分機構洽談, 望日後為研究生提供實習和工作空缺。他透露, 這些合作機構相當多元化, 如有本港和內地的國際企業和組織, 涉及行業包括銀行、電訊和航空公司等。除此之外, 聯合會亦會為同學爭取福利, 如提供免費電話卡和廉價機票等, 同時亦會舉辦迎新營, 讓不同院校的同學互相認識, 協助他們適應生活, 現時聯合會約有千名會員。

### 辦不同活動 服務社會

許哲宇表示, 聯合會日後還將舉辦不同形式的學術講座如「學術大師講座」, 邀請大專院校校長、專家等與同學分享學術經驗; 舉辦就業講座、籌辦學術興趣小組、文化活動, 令同學跳出學習或做研究的單一框框。他續稱, 現時聯合會僅包括本港6間大學, 八大院校中仍欠教育學院和嶺南大學, 故希望有更多院校的研究生都能參與。

香港研究生聯合會監事會執行監事長朱科本身是港大博士生, 港大研究生會在今年3月起與本港組織新家園協會合作「伴我同行」計劃, 約30名就讀教育相關的研究生將向有經濟困難的中學生推行免費補習班, 未來有意與其他院校聯手, 招募研究生加入, 他預計今年內共有100名研究生成為導師, 一同服務社會。